

Шукшин В.

1989 г. - 25.07.

Сов. Россия, Юбилей
- 1989 - 25 июля

Шукшинская сходка

Сегодня 25 июля — день рождения Василия Макаровича Шукшина. Не простой день — шестидесятилетие. Знаем — не любил Шукшин почестей, стеснялся торжеств. Да и не ради торжеств собрались в его день люди в алтайской деревне Сростки. Приехали, чтобы быть сердцем к нему ближе, чтобы испытать живительной силы душевной чистоты у истока его рождения. Казалось бы, пятнадцать лет нет Шукшина с нами. А творчество его стало ближе, дети любят и знают Шукшина, сами в школах музеи создают. Значит, необходимо человеку честное слово. Ведь как сказал, словно врубил в сознание: «Нравственность есть правда». Вот о правде человеческой и писал книги, и фильмы ставил. А как жил! «Никогда, ни разу в своей жизни я не позволил пожить расслабленно, развалившись. Вечно напряжен и собран. И хорошо, и плохо. Хорошо — не позволил сшибить себя; плохо — начинаю дергаться, сплю с зажатыми кулаками...»

Пророк? Нет, талант. Настоящий художник прозорлив. Это истина. А он был на-

стоящим. Потому и так важно нам сегодня вновь и вновь обращаться к его мысли, рожденной в мучительной душевной борьбе. «Критическое отношение к себе — вот что делает человека по-настоящему умным. Так же и в искусстве и в литературе: знаешь свою долю честно — будет толк». Он сознавал. И оставил огромное духовное наследство. Доверительный разговор о Шукшине ведет наша газета со своими читателями на протяжении всего этого года. Вспомним сегодня, в день рождения, бескомпромиссные раздумья о Родине, обращенные к Василию Шукшину, Валентина Распутина, опубликованные в полосе «Твой сын, Россия, горячий брат наш...», вспомним строки только начатой автобиографии Шукшина, подготовленной к публикации его вдовой Федосеевой-Шукшиной, полосы воспоминаний Марии Сергеевны, матери Василия Макаровича, его родных, друзей детства, односельчан... Всех публикаций не перечислить, и они еще будут. Год 1989-й стал для нашей газеты годом Василия Шукшина.

Шукшинские дни в Сростках... Сегодня здесь многие друзья и товарищи Шукшина по искусству — писатель В. Крупин, кинооператор А. Заболоцкий, режиссер Р. Григорьев, актеры Л. Куравлев, Г. Бурков, Лидия Федосеева — Шукшина, жена, друг.

— Я третий раз приезжаю сюда, — говорит ленинградский писатель Глеб Горьшин. — Но такого стечения народа, как сегодня, здесь еще не бывало. Тяга к Шукшину так сильна по сей день, потому, что главным в его творчестве была Совесть. У нас нет другого, более правильного ориентира, чем Совесть, к которой призывал Василий Макарович Шукшин... Да, сегодня на этой русской земле, на Алтае, в Сростках, земле, которая подарила нам прекрасного русского писателя Василия Шукшина, вспомнятся его мудрые слова: «Человек, который дарит, хочет испытать радость. Нельзя ни в коем случае отнимать у него эту радость». Сегодня мы переживаем эту радость живительной памяти о нем.

О. ГАЛИНА.